L1 RUS1 01A Grammaire théorique INALCO

MORPHOLOGIE ASPECTUELLE

1. REGLES GENERALES

Un verbe simpleest généralement
imperfectif

YUTark, KpU4arsk, TOBOPUTH, CMOTPETh, BUETH,
JeNnarh, IMUCaTh. ..

Un verbe préverbéest généralement
perfectif

NMPOYUTarb, MOKPUYATH, IOTOBOPUTh, MOCMOTPETH,
YBUJICTh, C/ICNIaTh, HAMKMCATh, 3AMKICATh

Un verbe préverbéauquel on ajoute un
suffixe imperfectivant devient un verbe
imperfectif de méme sens que le verbe
perfectif préverbé correspondant

aptdts ipf = mepeuntdrs pf > mepeuntsiBats ipf
nucarh = 3anucath Pf = 3anuceiBaTh

nymats ipf = Bbigymars pf = BeygymsiBaTh ipf
KpbITh iPf > OTKpBITH Pf = OTKpHIBATE IPf

2.EXCEPTIONS
VERBES NON PREVERBES perfectifs

2.a. Verbes perfectifs en — Hy-

Les verbes simples du type produstifkuyTs (suffixeny a valeur semelfactive) sont perfectifs.

KPUKHYTb, CBUCTHYTS ...

De ce type productif, il n'y a que quatre verbegdrfectifs:

rayTh (rHY, THEmB) = courber
aeHYTH (BHY, MeHEN) = adhérer

TOHYTH (TOHY, TOHews) = couler, se noyer
TAHYTH (TAHY, TAHEIS) = tirer

V Ne pas confondre avec les 40 verbes simples ohogtids en +#y, qui perdent le suffixay au
passé et qui sont tous imperfectifs, comme par phertxays = Sécher.

2.b. Autres verbes simples perfectifs

1. 5 verbes de type improductif de °° conjugaison

nacte = tombermany, maaénm
neds = S'allongerjsiry, nsbxenrs
cecTh = S'asseoifgsiny, csinenib

ctath = devenir cTany, cTaHel b
netb = placer, fourrer gény, acuenp

2. 13 verbes de type productif de®?® conjugaison

GI1arociIoBUTH = bénir, KyHI/iTL = acheter , CTyHI/fTIF faire un pas,
6pOcuTs = jeter, JHIIATE = PriVer, XBATHUTb = SaiSir,
BOPOTHTH = retourner, IIeHUTH= capturer sABUTHCS = apparaitre,
kOHuuTh = finir, HpOCTﬁTb = pardonner,

KOHTY3HTb = CONtusionner, peunTs = résoudre,

2c. le verbe irrégulier damsb (dam, Gawb, dacm, dadum, dadume, dadym)

V Attention ! Sont perfectifs de nombreux autresesrétymologiquement préverbés, mais dont le
verbe simple a disparu de la langue actuelle.

B3sTh Pf : B3+aTH, prendre
obusTh pf : 06+ msaTe, embrasser
nousTh Pf : mo+usTe, COmprendre

2d. verbes simples a deux aspects

Bcrpéruth Pf : B+cTperuts, rencontrer
o6yts pf : 06 + y186, Chausser

Il existe quelques verbes qui possedent les depects
a) KeHuTh etrxenutbes (Mais il existe le verbe pfioxenurscs)
poxuth etpomuthkes (mMais on trouve les verbes iphxaTs OU poxaaTh)

Ka3HUTH = exécuter

kpectutb =baptiser (il existe aussipecrtuts pf)
Benérs = ordonner (il existe aussosenets pf)
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L1 RUS1 01A Grammaire théorique INALCO

b) de nombreux verbes de type productibssrs ont également le double aspect
aJpecoBarh,

apecToBaTh,

JIMKBUIUPOBATE,

PCKOMCHI0BATD,

OpraHu3oBaTh...

Mais la langue a tendance a reformer des couptestgels distincts (imperfectifs dérivés ou
perfectifs préverbés). On trouve ainsi fréquemnaestcouples comme:

apeCTOBBIBATH / apeCTOBATH

PEKOMEHIOBATH / 3apEKOMEHIOBATH

3. EXCEPTIONS
VERBES PREVERBES imperfectifs

La grande majorité des verbes préverbés sontqbésfemais il existe néanmoins des verbes courants
préverbés imperfectifs.

3.a. verbes préverbés-suffixés imperfectifs

Ces verbes sont des imperfectifs dérivés de vgnide®rbés ¢TkpriBaTh, BEIIyMBIBATE. ... €t les
verbes de mouvement préverbés commeonurs, ynerars, dérivés derpuiitu, yiaerets etc.

eme

3.b. verbes préverbés de 2 conjugaison imperfectifs

coCTOsTH = Se composer de cofep:kats = contenir
orcrosTh = étre a une certaine distance (en MpEaBUIETE = Prévoir
arriere) BBITJISLICTH = avoir l'air

npUHaIIeXars = appartenir
3aBrceTh =dépendre
3.c. verbes préverbés (en — oeams) a deux aspects

Mcrosbs30Bath = utiliser, Hacnénosats = hériter,
uccnénosars= étudier, BO31&iicTBOBATE= agir

4. LA DERIVATION IMPERFECTIVE en <a> et <iva>
Nous examinerons ici les régles générales qui fodens la dérivation imperfective réguliére pour
ce qui concerne : le choix entre ces deux sufferefonction des types de verbes, la formatiorade |

base d'imperfectivation ; les effets de I'empla deffixes <a> (qui se rencontre sous les formes

,a","a") et <iva> (qui se rencontre sous les formesd " et "usa ).

Généralités:

productifs improductifs
1°® conjugaison en IPOYMTATH. <iva> BBIOpaTh <&>
/-u, -0§, -ot, -om, -ote, -ut/ |3abonéTh: <a> yMepeTh <a>
POKUTH <a>

o0OpucoBaTh: <iva> 3anucarh <iva>
IPOMaxHyTh: <iva> 3aMEp3HyTH<a>

2°™M® conjugaison en CIIPOCHTE: <iva>,

/-u, -i8, -it, -im, -ite, -at/ UCTIPaBUTH <a> NOKpUYaTh <iva>
OTBETUTH <a>
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Détails de la dérivation imperfective:

La plupart des verbes perfectifs (perfectifs prbesr perfectifs erayrs, autres perfectifs simples) ont des
correspondants imperfectifs de méme sens.

Les deux verbes, différents par I'aspect maigigiees par le sens, forment ainsi un couple
aspectuel.(exiepeantdrs > nepedHTHBATS)

Dans la plupart des couples aspectuels, I'impéifesttdérivé du perfectif a l'aide de I'un desxdsuffixes
réguliers d'imperfectivation, <a> ou <iva>. Cesxlsuffixes sont représentés par 5 notations goajelsi a, -
, -Ba, -bIBa, -UBA.
Ces suffixes s'ajoutent a une base d'imperfeaivaformée a partir de I'une des deux bases chevége plus
souvent celle d'infinitif) ; ils provoquent dangteebase d'imperfectivation des effets réguliefadg de I'accent,
alternances, etc.).

par suffixe

1. Le Suffixe <iva> nBa biBa

répartition:
verbes en - aThb:

productifs enars. : nepednTaTh - HepeunTHBaTh relire
improductifs en -chuintanteta yaepKaTh = yaepKUBath retenir
improductifs en - jars . HACTOSTH —> HAcTauWBaTh insister
improductifs erats . : 3aIlUCATh —> 3aIKChIBATH INSCrire,

qgs improductifs efirs paccésaTs = pacceuBaTh disperser
productifs en -garp : apecToBaTh—> apecTOBHIBATH
productifs enuyTs B3/IPOTHYTh —> B3JPAruBaTh
improductifs enets epPEeMOJIOTh—> MEPEMATHIBATh
plupart des improductifs enrs OCMOTPETH = OCMATPHUBAThH
productifs enwrs, CIIPOCUTH =  CIPAIINBATH

effets du suffixe <iva>:

<iva> est toujours préaccentué
alternance de la voyelle du radical o en a:
3apaboTatb = 3apabaTbiBaTh etc.

sauf pour verbes en oeamsb: 06pucoBbIBaThL, apecTOBbIBaThb etc.

alternance de consonne (palatalisation) pour verbes en /el et i

Bbl-310pOB-e-Tb—> Bbl-340paB-NMBaTb

CnpocuTb > CrnpawmeaTb

sauf un durcissement de la consonne pour:

les composés de -6pdcuTh (-6packiBaTh) -rMAAeTb (-rMAALIBATL) -XBATUTh (-XBATLIBATL), -NMOMUTS (-
NAMbIBaTL), -KaTUTb (-KATbIBATL), -MOTUTL (-MMATLIBATH).

sauf une dépalatalisation pour:

-CKOYNTb (-CKAKMBaTb) —TalNTb (-TACKMBATb)

détails de la formation

3a-paboTa-Tb : 3a-pabOma-to, -ewb, Pf « gagner (par son travail) ».
Théme et base de présent et d'infinitif : <rabota>
Base d'imperfectivation : <rabot>
Suffixe d'imperfectivation : <iva>
Effets du suffixe : Accent : pré-accentué < iva>
Alternance : /o/~/a/ Imperfectif dérivé : 3a-pabar-biBa-Tb.

C-NPOCU-Tb : c-npouwly, c-npoc-uwb, Pf « interroger) ».
Théme et base de présent et d'infinitif : <spros>
Base d'imperfectivation : <spros>
Suffixe d'imperfectivation : <iva>
Effets du suffixe : Accent : pré-accentué < iva>
Palatalisation de verbe en /il :s > §
Alternance : /o/~/a/ Imperfectif dérivé : cnpaw-uBa-Tb.
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2. Le Suffixe <a> a s ea

répartition:
<a> aous

improductifs en -ats (1°°conj.) co0path = coOUpars
avec allongement de racine en /i/
-6pars—>-omp. BbiOpaTs—> BEIOMpATH ChOisir
-3BaTh—> -3HIB! Ha3BaTh —> Ha3bIBaTH NOMMeEr
-KIAaTh = KU . MOOXKIATh = IOKKUIATh attendre

A -XaTbh = - UM OU -UH: [OKaTh = MOKUMATh Serrer
A -4aTb = - UH. HayaTh = HAYMHATHL commencer

A - HATb=-UM , MOHATE = TIOHMMaTh COMprendrecusTs = cHUMaTh, enlever

ggs autres improductifs enarts Hape3aTh > Hape3atb couper, trancher
improductifs en#yTh TIPUBBIKHYTH —> MpHUBHIKATH S’habituer
productifs enuTs OCT8BUTH —> OCTABIATH laisser

qgs improductifs erets 3aroperts —> 3aroparb bronzer

improductifs en -cTu, -TH, -4b, epeThb cbepcup > cOeperats €pargner
ctb / cti / 31
-1 /-1 HamacTh = Hamagats tomber
cuecTh—> cumraTh estimer, compter
WH NPOKJISICTh = MPOKJIMHATH , maudire
-3 /-C: CracTé = cmacath Sauver
3aIM0JI3TH —> 3aIoI3aTh ramper
-6: arpectu = otrpebars ratisser

Yp

-T/-x: HCIeYb = UCIIEKATh Cuire
cbepeus > cbeperats €pargner

-KHIb = KU 3axeup — 3axurarts allumer

€peTh
-T#p > -THp: mpoTepeTs = mpotupars frotter

-[i#p—> -1p: 3aneperh = 3anuparb fermer
-M#p—>-Mup: yMepeTb = ymuparb mourir

<a> ea
eTh productif.: YCIIETh > ycreBath Féussir
3a001€Th —> 3abonesaTs tomber malade
3 verbes isolés - naTb—> -nasath donner
y3HaTh—> y3HaBATH Feconnaitre
Z0CTaTh = J0CTaBaTh obtenir

5+3 improductifs #te BBIMUTEL > BRIMUBATH Doire

ek HAJIWTh—> HAJIHMBATH Verser

-UB! OPOXKUTH > MPOXKHUBATh SEjourner

bIB yILIBITH > YIUTBIBATH Partir (en naviguant)
2 improductifs ytb —yro0, yemib HaIyTh = HaxyBaTh gonfler
improductifs ets, -eny, eHern oI€Th > oxesath habiller

pasnéts > pasgesars déshabiller
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effets du suffixe <a>:

<a> est toujours accentué

allongement en /i/ de la base en racine assyllabiq ue
[0-XO-a-Tb-CA = A0-XUA-a-Tb-CS

Bbl-3BaTb~> Bbl-3bIB-aTb

Ha-4d-Tb :Ha-YH-y > Ha-YNH-E-Tb

alternance de consonne (palatalisation) pour verbes en /i/
OTBETUTb—> OTBEYATb

palatalisation slavonne pour quelques verbes

nocetTuTb - nocewaTb

3anpeTuTb—> 3anpeLaTb

nobeaute > nobexapatb

ocBoboauTbL = ocBobOXAaTb

Alternances irréguliéres  avec nycTTb=>NyckaTb, Npea-noxuTs >npea-narats
Il'y a durcissement de la consonne et non palatalisation avec 6pdcutb > 6pocarTb*,
XBaTUTb—>XBaTaTb*, CTYNUTb—>CTYNATb ,KyNUTb—>MOKYNAaTh, -LUMOUTb>-LLUMGATb

détails de la formation
3a-MEép3-Hy-Tb : 3a-MEP3HY, 3a-MEép3Hewb, Pf « geler) ».
Théme et base de présent et d'infinitif : <zam'orzn>
Base d'imperfectivation : <zam’orz> (chute du suffixe /nu/)
Suffixe d'imperfectivation : <a>
Effets du suffixe : Accent : accentué < a>

Imperfectif dérivé : 3a-mep3-a-Tb.

pew-uU-Tb : pewy, pewlws, Pf « résoudre) ».
Théme et base de présent et d'infinitif ;: <re$>
Base d'imperfectivation : <re$>
Suffixe d'imperfectivation : <a>
Effets du suffixe : Accent : accentué < a>
Imperfectif dérivé : pew-a-Tb.

00-HOB-U-Tb : 06HO8J1I0, 06HOo8 Wb, Pf « rénover) ».
Théme et base de présent et d'infinitif : <obnov>
Base d'imperfectivation : <obnov>
Suffixe d'imperfectivation : <a>
Effets du suffixe : Accent : accentué < a>
Palatalisation de verbe en /i/: v > vI’
Imperfectif dérivé : 06-HOBN-5i-Tb.

par classe de verbe

\ A. Classes de verbes se limitant a un seul suffixe  imperfectivant.

1. Verbes en — ATb (productifs et improductifs) et - OTb
- dérivation imperfective en —IVA-

2. Verbes en ATb (monosyllabiques et an cienne nasale), CTb, CTU, EPETb, Yb
- dérivation imperfective en -A-

3. Verbes en ETb productifs, WTb (improductifs en /j/ et v/), YTb, bITb

- dérivation imperfective en -VA-
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B. Classes de verbes ne se limitant pas a un seul s uffixe imperfectivant: - W-, -E-, et -HY- |

Seuls les verbes formés avec les suffiX&s(typerosopurs), -E- (typesuners) ou HY- (typesepuyts) ont
recours a plus d'un suffixe pour la dérivation infipetive.

1. Verbes en - UTb prod.: -> dérivation imperfective en /-a-/ ou /iva/-

OCTaBUTH = ocTaBiATh (-A-) laisser
cripocuts > cnpamusath (-MIBA-) demander

2. Verbes en - HYTb: dérivation imperfective en /-a-/ ou /-iva-/
B3IpOrHyTh > B3nparusath (-MIBA-) trembler
NPUKOCHYTHCSA —> Tpukacatses (-A- ) toucher
3aMKHYTh —> 3ambikath (-A) fermer
NpUBBIKHYTh —> TpuBBIKaTh (-A) S’habituer

3.Verbes en — ETb improd. : dérivation imperfective en /-a-/, /-iva-  /, [-va-/

cropetb > cropathb (-A-) brdler
ocMoTpeTh > ocMmarpuBath (-MIBA-) examiner
onetscst = ozaeBatbes (-BA-) s’habiller

C. Patrticularités de formation

verbes composés en - n10KuTb dérivés en -naratb / -KnagbiBatb
YNOXUTb = YKnaabiBaTb allonger
npeasoXnTb = npeanaraTb proposer

verbes en -cTb <a> ou <iva>
nacTb—=> najatb
nop,KpaCTb > I'IOAKpaAbIBaTb (se faufiler)
YYéCTb = yuMTbIBaTh (prendre en compte)

particularités de quelques verbes en -HyTb <a>

COTHYTb=> CrUGaTh courber TPOHYTb > TporaTh toucher

YTOHYTb > yTON&Tb se noyer ABMHYTb > IBUraTb MOUVoir
NOKMHYTb=> NOKMAATb abandonner OTAOXHYTb > OTABIXaTh Se reposer
particularités de quelques verbes de 1°"® conjugaison -aTb, -ATb <a> ou <iva>

nocnatb = nocbinaTh envoyer 3aTeAaTb - 3aTeBaTb établir, concocter

pacKkanaTbCA—> pacKamBaTbCA (se repentir) paccesTb = pacceuBaTb disperser
particularités de quelques verbes de 2°™ conjugaison -UTb, -eTb

NPOAUTbL > npop,neBaTb prolonger 061aeTb > 0BMNKATb vexer
npe3péTb—> npesupatb maudire

Verbes de mouvement

YHUTU-D yXOAUTb JIOrHaTb—> AOrOHATb
YHECTU—> YHOCUTb npubexartb—> an6eréTb
yBECTU-> YBOAMTb npunonsTU-> npunon3artb
yBE3TM—> YBO3UTb BbiFHaTb = BbIFOHATb
yexaTb = ye3XaTb npmne3Tb9 npmne3aTb
yneTeTb—> yaeTatb npmnnbnbe I'Ipl/II'IanBaTb

I'IpMKaTMTb9 I'IpMKaTbIBaTb
NpUTaLMTb NPUTACKMBATb
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D. Rappels de quelques verbes courants, simples: ou préverbés

Verbes de changement de position

Neyb—> NoXKuUTbCA se coucher

cecTb-> caguTbCa s’asseoir

Mais pour les composés on a:

Hanéuyb—> HaNeraTtb appuyer sur

BCTaTb—> BCTaBaTb se lever

HacécTb—> HaceaaTtb (presser sur qqgn) > HacaxmBaTbCA (s'asseoir en gd nombre)

Couples supplétifs ( couples aspectuels sémantiques, mais non morphologiques)
B3ATb—> 6bpatb prendre

noimaTtb —> NOBUTL attraper

CKa3aTb - roBoputb  dire

NONIOXKMUTb=> KNacTb poser

pa3NoXUTb—> packnaabiBath  disposer

cTaTb—> CTaHOBMUTbCA devenir

BEpHYTbCA (BO3BPATUTLCA) > BO3BpPALLATLCA revenir

noBepHyTb—> MOBEPTHIBATL OU NOBOPAYMBaTL tourner
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FORMATION PAR GROUPE DE CONJUGAISON

EXERCICE DIRIGE
IMPERFECTIFS DERIVES EN FONCTION DES TYPES VERBAUX

INALCO

Type

productif |  base en -a- a l'infinitif : -ATb, -ATb <iva>

epEUnTaTh. relire
BBITYJISTH promener
MIPOTYJISITBCS Se promener
3apaboTaTh gagner
00paboTarth élaborer
moApaboTaTh gagner

Type

productif I base en- ovaou -eva al'infinitif : OBATb — EBATb <a>

o0pHcoBaTh dessiner
OpPraHMU30BaTh organiser

Type

productif Il base en— e alinfinitif : ETb <a>va

3200J16Th tombermalade

<iva>

BB{3JIOPOBETH* serétablir

Type

productif IV base en — Hy a l'infinitif : HYTb <iva>

TOJIKaTh — BTOJIKHYTh pousser
TporaTh — 3aTPOHYTh toucher
B3JIPOTHYTH tressaillir

| BOCKJIHKHYTD S’exclamer

Type

productif V  base en- wunalinfinitif - UTb  <iva> <a>

erBOpI/iTI) . convaincre
yCTpéHTb . installer
CIPOCHTS : demander
NPUTOTOBUTD . préparer

HCIIPABUTB. corriger
OTBETUTH . répondre

! OCETHTH : visiter
! 0cBOOOIUTE : libérer

Types improductifs a base en -a- a l'infinitif <a>
verbes de la 1 ®® conjugaison

BBIPBATH(Cs1) © S'arracher
COpBarth . arracher
IIOJIOPBATH faire sauter, miner
OTOpPBaTh arracher

MOg0K1aTh attendre

BBIOPATH choisir
nu30path élire
0TOOpaTh enlever
moo0paTh sélectionner
CO6paTb rassembler

coapathb écorcher
3a4paTh relever
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INALCO

BBI3BATh. convoquer
Ha3BaTb nommer
I0103BaTh héler

Hape3aThb. couper
3apésarh . égorger
pa3pes3arth : couper

IIOCJIATh . envoyer
IIPUCIATH . envoyer
BBICJIaTh. envoyer

<iva>

BaHI/ICEiTLZ inscrire
MOAIUCATH . signer
NEPCIUCaTh . récrire
HaMa3aThb . graisser
HOHJIEiKaTL: pleurer
OTLICKa’Tb: chercher
BCHaXEiTLZ labourer

pacTaATk: fondre
pa3BesTh. souffler
BBICMESITH. ridiculiser

<a>

IMOXaThb. moissonner
HalIa:TbZ commencer
Pa3MsThb. pétrir, dégourdir
MIPOKJIACTD . maudire
IIOXKaThb. serrer
ckath(cs) : (se) serrer
B3SITh. prendre Oter
HOH}inZ comprendre
HpI/IH}iTI:: recevoir
OGHSITB: embrasser

<a>va

IpoaaTs . vendre
epeaars . transmettre
moaaTs . donner

Y3HATH : reconnaitreqgn
IIPU3HATD . reconnaitreqqch
BCTAaTh . selever

3aCTaThb . surprendre

Types improductifs a base en -a- a l'infinitif
verbes de la 2 °™ conjugaison  <iva>

HACTOATL. insister
OKPHUYATh. crier

verbe mouvement

po0OekaTh : parcourir
BBITHATH . chassermgn

Types improductifs & base en - e- a l'infinitif

verbes de la 1 *® conjugaison  <a>

CTepéTb . essuyey effacer
3aTepETh effacer
notepeth(cs) (S")essuyer
YMEPETh. mourir
IIOMEPETH . mourir crever
3amepeTs: fermer
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INALCO

<a> va
HameThb chanter
3aleTh se mettre a chanter
Ha,Z[éTB mettre
oneth(cs1) (s)habiller
pasneth(cs) (se)déshabiller

Types improductifs a base en - e- a l'infinitif
verbes de la 2 °™ conjugaison  <iva>

OCMOTPETB: examiner
IIPOCMOTPETH . regarder
BEI3JIOPOBETR” : serétablir

<a>
3ar0péTLZ bronzer
MIPIIIETETH : arriver
YJIETETH . s’envoler

Types improductifs a base en - Hy- a l'infinitif
verbes de la 1 °° conjugaison  <a>

3aMép3HyTLZ geler
,I[OCTI/iFHyTBI atteindre
IIPUBBIKHYTH s’habituer
OTBBIKHYTH . sedéshabituer
BLiCOXHyTL sécher
3aCOXHYTH se dessécher

Types improductifs a base en -  u- a l'infinitif
verbes de la 1 ®° conjugaison* <a> va

3a0HTh : enfoncer
yOHUTB : tuer
Pa3BHTH : développer
HAIIMTD .verser
BBIIIUTH . boire
IIPOIIUTS . boire
MPUILUTG : coudresur
YIINUTE : racourcir
BBIIIINUTS . broder

YMBITH : laver
OTKDPBITH . ouvrir
3aKpBITh : fermer
IIPOPBITH . creuser

06yTh(cs) : (se) chausser
pa3yTb(csi) : (se) déchausser
HaIOyTh . gonfler

3a0yTh . souffler

HEPEXKUTH . souffrir, survivre
IPOXKHUTB : vivre, séjourner
HaXUTH . accumuler
YHJIBITH . partir

HPOIUIBITH . naviguer

IPOTHUTB: pourrir
OIINOMTHCS se tromper
yIIUOUTB: faire mal &

<iva>

YKOJIOTB . piquer
nepemMosioTh . broyer

V. Bénet 10
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INALCO

Autres types improductifs
verbes de la 1 ®° conjugaison <a>

IIOMOYb. aider

c6epéql>: économiser
OCTGpé‘lb: guetter, garder
IIOCTPHUYb. couper

oJKe4Yb. incendier
CXKeub . briler
3akeysb . allumer

NIpUBIEYD: attirer
OTBJIEYD . repousser
YBJICYBCSI se passionner
HMCIICYb. cuire au four
3amneyb. cuire au four
YT€Ub s'écouler
CTeqb(Cﬂ)Z confluer
OTPEYBCA . renoncer

BBIJIC3Th. sortir
BBIPACTH. pousser

pacuBecTHu: fleurir
IIOAMECTH . balayer
BIIJICCTH. entrelacer

TPUCECTD. TPUCAKUBATHCS S'asseoir pour un momedtiprCcendTh s'accroupl
YKJIaCTb. poser
IIPOMAacCThb. disparaitre

MOATPECTH: ramer, amasser
verbes de mouvement
IIPUHECTH. verbe de mouvement ;apporter
noaBe3TU: verbe de mouvement ; rapprocher, conduire
BBECTU. verbe de mouvement ; introduire

<a>
CBECTbh . manger

V. Bénet 11



L1 RUS1 01A Grammaire théorique INALCO
CHOIX DU SUFFIXE PAR TYPE VERBAL
Type productif |  base en -a- a l'infinitif : -ATb, -ATb (classe Il Boyer)
<iva> MEPEYUTATh. ICPCUUTHIBATH
MPOTYJISITh: MPOTYIABATH
alternance o/a base verbale 3apaboTaTh : 3apaddTHIBATH
Type productif I  base en- ova ou -eva a l'infinitif : OBATb — EBATb (ciasse 1 soyer)
<iva> | 00pHCOBATH: OOPUCOBBIBATD
Type productif Il base en — e al'infinitif : ETb (classe Ill Boyer)
<a>: 320051éTh: 3a00JICBATH
Ba apres base en voyelle
<iva> BB{3/I0POBETH : BBI3IOPAGTMBATH
palatalisation
Type productif IV base en — Hy a l'infinitif : HYTb (classe Il Boyer)
<iva> BTOJIKHYTh. BTAJIKHBATH
<a> BOCKIIMKHYTH : BOCKITUYATh
palatalisation: russe ou slavonne
Type productif V' base en - wm alinfinitif - WUTb (classe IV Boyer)
<iva> YTOBOPUTH . YTOB4PUBATH
palatalisation: russe ou slavonne yCTpOUTh : yCTPAMBATH
CIPOCHTSH : CIIpau/MBaTh
<a> WCTIPABUTH. UCTIPAGASTH
OTBETUTH : OTBEYATH
palatalisation: russe ou slavonne IMOCETHTH . TIOCCUYATh
0CcBOOOIUTH : 0CBO00X#IATH
Types improductifs & base en -a- a l'infinitif
verbes de la 1 ®*® conjugaison
<a> COpBATH . CPHIBATH
MOJI0K/IATh: TTOKUIATH
allongement de la base verbale asyllabigque
il BBIOPATH: BEIOMPATH
OTOZIpaTh. OTIUPATH
BBI3BATh. BHI3BIBATH
<a> Hapé3aTh. HAPE3ATh
<iva> HOCJIATH: TIOCHUTATh
BCIaXA4Th: BCIAXUBATh
pas de palatalisation 3aMMCATH: 3aIHCHIBATH
MOTUTAKATE. TIOTUIAKUBATh
OTBICKATB. OTHICKUBATh
ancienne nasale :ax MOKaTh. TIOXUHATH
(classe | Boyer) HA44Th. HAYMHATD
ancienne nasale : <a> pa3MATh: pa3MUHATh
V. BENET 12 L1-18-DERIV-ASPECT-TYPES.doc
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Grammaire théorique

INALCO

allongement de la base verbale /i/

réapparition de la consonne nasalém

MOKaTh. MOXHUMAaTh
B3STh. B3UMATh PEICEVOIr
MOHATh. TOHUMATh
MIPUHATH. IPUHUMATH
OOHATH. OOHHUMATH

(classe Il Boyer)
<iva>

pacTasTh. paccTauBaTh fondre
pa3BésTh. pa3BEUBATh souffler
BBICMESTh. BRICMENBATH

<a> ! Ba
3racines ® —> aBsartb
-naTh—> -1aBarTh
-3HaThb—> -3HABATb
-CTaTb=> -CTaBATb

MpoJaTh : MPOJaBaTh
y3HaTh : y3HABaTh
BCTaTh . BCTaBaTh

Types improductifs a base en -a- a

l'infinitif
verbes de la

2 eme

conjugaison

<iva>

HACTOSATh. HACTAUBATh
HOKpI/I‘-Ié.TI:: MOKPUKHUBATH
MIPOJICKATD . HpOJ'Ié)KI/IBaTB

verbes isolés ( vb mvt)

<a>

npoOexAaTh : Mpoderarb
BBITHATH : BRITOHSTH

Types improductifs a base en - e- a l'infinitif

verbes de la 1

epe

conjugaison

(classe | Boyer)
3 verbes & base enepe
<a>
base verbale + /i/

CTepETh. CTHPATh
yMepeTh: yMUPATh
3anepéTh. 3anupaTh

verbes isolés :
<a> . Ba

HAIlETh. HAEBATH
Han€Th. HAJIEBATH

Types improductifs & base en - e- a l'infinitif

verbes de la 2 ®™ conjugaison (classe IV Boyer)
<iva> OCMOTpPETD. OCMATPUBATH
<a> 3aropéth: 3aroparhb

pas de palatalisation

YBUJIETh. YBUAATH
MIPIIETETH | IPIIICTATH

Types improduc

tifs a base en -

verbes de la 1 ** conjugaison

Hy- a l'infinitif (classe Il Boyer)

<a>

3aMEP3HYTh: 3aMeP34Th
JIOCTUTHYTh. JOCTUTATh

Types improductifs a base en - u- a l'infinitif
verbes de la 1 °° conjugaison (classe Il Boyer)*

verbes en #TH
<a>: Ba

3a0UTh. 3aBUBATH
Pa3BHUThH. pa3BUBATH
HaJIUTh. HAJIUBATH
BBLIITUTE. BEINUBATH
MPUIIHTD: IPUIIUBATH

verbes en sITh
<a>: Ba

YMBITh. YMBIBATH
OTKPBITh. OTKPBIBATH
MPOPBITH. MPOPBIBATH

verbes en o1h

YKOJIOTh: YKATBIBATH piquer

<iva> NepeMoJIOTh: IEPEeMAITBIBATH broyer
verbes en y1b 00yTh : 00yBaTh
<a> ' Ba HagyTh. HAlyBaTh

V. BENET
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L1 RUS1 01A Grammaire théorique INALCO
verbes B- MEPEKUTH. TIEPEKUBATH
(classe | Boyer) VIUTBIT:. YILTHIBATh
<a> . Ba
verbes isolés OIMMONTHCSI: OMUOATHCS
Boyer | 1l IV YIIUONUTE: YIIHOATE faire mal &

<a>

IIPOTHUTL. IIPOTHUBATH pourrir

Autres types improductifs
verbes de la 1 *° conjugaison (classe | Boyer)

<a> <iva>

infinitif en —up
+ réapparition /g/

<a>

+ réapparition /k/
<a>

IIOMOYb. IIOMOTaTh

cOepéub: coeperarthb

ocTepEub. OCTEPEraTh guetter, garder

IPOJICYb. IPOJIECTaTh s'étrendre

IIOCTPUYL. IIOCTPUTATh couper
MOJIKEYb. MOIKHUraTh incendier  allongement de la base verbale /i/

MpUBIEYb. IPUBIEKATH
HCTIeYb. UCTICKATh cuire au four
CTEUbCS: CTEKAThCA confuer
OTPEUBCS . OTPEKATHCSI renoncer

infinitif en
-cTH (-cTB) -3TH (-3TB)

<a>

conservatiorde
/sl + dentale

conservatiorde
It/ seul
<a>

réapparition de
/d/ seul
<iva>+ palat <a>

réapparition de
/bl

NPUHECTH. IPUHOCUTEL  particularité verbe de mouvement
MMOABE3TH. TOJBO3UTH particularité verbe de mouvement
BBECTHU. BBOJIUTH particularité verbe de mouvement

BBLIC3Th. BBUIC34Th

BBIPACTH:. BBIPACTATh pousser

pacuBecTH: pacuBeETaTh fleurir
MMOAMECTHU . IOAMETATH balayer
BIIJICCTHU. BILICTATH entrelacer

MPUCECTD. IPUCAKUBATBCSA [ IPUCETATh
YKJIaCTh: YKJI4IbIBATh
MIPOTIACTh: MPOTANATh

MOATPECTH: MOATPEOATH ramer, amasser

verbe isolé:

CbECTh. ChbeAATh

V. BENET
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Grammaire théorique

entrainement a la formation

06paboTath
MEPEINTATD
CPABHSTBH
06prcoBars
COCKOJTB3HYTh
06MaHyTh
IPOTSAHYTH
CTIPOCHTH
CPABHHTB
OTKOPMHTb
YILTATUTE
YIOBHTH
JIOTOBOPHTHCS
YCBOHTb
BBIGPOCHTS
U3MEPUTH
COBEPIIIHT
PELIHTH
pasrpysuth
OTBETHTH
3aMEruTh
BO30OHOBHUTS
OTIPABUTH
3ampeTHTH
106eTNTh
GPOCHTB
XBATHTB
KyITHTb
TYCTHTh
HU3roTOBUTH
3a00J1eTh
BBI3ZI0POBETh
nepenucarn

MEePEMOJIOTh

V. BENET

élaborer
relire
égaliser
dessiner, détourer
glisser
tromper
tendre
demander
comparer
engraisser
payer

saisir

se mettre d’accord
s'approprier
jeter

mesurer
achever
résoudre
décharger
répondre
remarquer
renouveler
envoyer
interdire
vaincre

jeter

saisir
acheter
laisser entrer
préparer
tomber malade
se rétablir
récrire

broyer

paccMoTpérs
3aCHIEThCS
MOKPUYATH
3a7epKars
TTOZIMECTH
BBI'PECTH
HCIIEYD
TIOMOYb
BBITEPETH
OTOpBATH
CO3Barh
yOpars
BBICOXHYTb
3aMEP3HYTH
yrécHyTh
3aropérb
CheCTh
OIIHOUTHCS
TIPOXKHT
HA/LyTh
YMBITBCSE
3aKpPHITH
CIIETh
OIErhCst
TIOJTHTh
I0OPHTH
BCTAaTh
y3HATH
npoJars
0TpE3ath

pacchinaThb

examiner
rester longtemps
crier un peu
retenir
balayer
ramer

cuire

aider
essuyer
arracher
convoquer
ranger
sécher
geler
s'éteindre
bronzer
manger

se tromper
habiter
gonfler

se laver
fermer
chanter
s'habiller
arroser
raser

se lever
reconnaitre
vendre
découper

saupoudrer

INALCO
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La dérivation verbale

Exercice d'application: donner I'impf dérivé des ve

V. Bénet d'aprédkipa

rbes suivants:

B31pOrHyThH
B3ATh
BIIFOOUTBCS
BO3OYIHUTH
BOCKPECHYTh
BOTKArb
BCIOpOTH
BBIPACTHTH
BBEDKIATh
BB{3TOpPOBETH
BHIITACTh
BBIIIUTH
BbipacTn
BBICMESTH
JIBUHYTH
JIOKa3arb
JOCTyIIaTh
T0TpOHYThCS
3a00J1¢éTh
3aropéTthb
3KEYb
3aKJIFOYHTE
3aMEP3HYThH
3aMKHYTh
3anepéThb
3apeTHTH
3acéATh
3aTepETh
HM30UTH
u30pars
HCIEYD
UCIPABUTH
UCTOJKOBATD
UCYE3HYTh
MaxHYThb
HaOJIIOCTH
HAIETh
HAIETh
HaTyTh
HaTyTh
HaX4Th
HaJIUTh

L1-18-DERIV-ASPECT-TYPES.doc

HaHATh
HAY4Th
00énaTh
0OMEHSTh
OOHSITh
00pucoBarn
00CITy>KHTh
00yThCs
OKP&CHUTH
0cIadeTh
OCTAThCS
OCTBITh
OTBETHUTH
OTHECTH
OTHATH
OTIHeYaraTh
OTILIBITh
OTCHIETh
0(pSPMHUTH
TepeBecTr
MEPEKPHITH
MTOTHOHYTh
MOIMECTH
MOIMECTH
MOTHSATECS
HOAMTUCATHCS
MTOACTPHIBCS
MOKOPMHTH
MTOKPHITH
MOMOYb
TIOHSTh
[IOCTABUTH
MOTPSCTH
MIPEKPATUTH
npeHeopédn
MpUBIEYD
TPUBA3ATH
MPWIHITHY Th
MIPUHSATH
MPHOOPECTH
MPUCECTH
MPUIIUTD
MIPOTHUTh

16

MIPOXKHUTH
MPOIUIBITH
MIPOCTIBIT
MIPOCHYTHCS
poTEUh
pas3BiI€yp
pazobparscs
paszopBéarb
paspabdrartb
paspésarthb
pacckaszars
paccMesiTbest
paciBecTd
coepéun
cOpocuth
CBEprHYThH
CBEpHYTHh
crpectd
CIEPKATh
CKaTh
CKedb
CKUHYTh
CKOB4Tb
coOmocTH
COTHYTH
COTHYTh
coaparb
CO3pérb
cractd
CTEPETh
CUECTD
yOUTH
YBE3TH
YTOBOPHTH
YAATUTh
yMEPETh
YMBITH
YIIPOCTUTH
YCIIETH
ycTpOUTH
YTparuTh



